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Анотація. Мета: за допомогою аналізу науково-методичної інформації, джерел 

Інтернету та узагальнення передового практичного досвіду визначити особливості 

використання методів математичної статистики в спортивних іграх. Матеріал та 

методи. Для встановлення особливостей використання методів математичної 

статистики в спортивних іграх використовувалися такі методи дослідження: аналіз 

науково-методичної інформації та мереж Інтернет, узагальнення передового практичного 

досвіду. Результати: аналіз науково-методичної інформації, джерел Інтернету та 

узагальнення передового практичного досвіду дозволив встановити, що в проведених 

педагогічних дослідженнях в спортивних іграх використання методів математичної 

статистики є важливим під час опрацювання даних. У своїх дослідженнях багато авторів 

використовували різні види математичного аналізу та математичного моделювання. У 

спортивній діяльності теж використовуються методи статистичного аналізу без 

застосування яких неможлива зробити обробку даних, отриманих під час педагогічного 

експерименту, сформулювати висновки тощо. Визначено, що з допомогою математичного 

аналізу можна прогнозувати успішність єдиноборця, і ці дані дають підстави виділення 

чинників, визначальних зростання спортивної майстерності. Висновки. Результати 

проведеного дослідження показали, що використання методів математичної статистики є 

важливим аспектом під час опрацювання інформації в педагогічних дослідженнях, що 

проводяться в спортивних іграх. Встановлено, що за допомогою математичного аналізу 

можливо спрогнозувати успішність спортсмена, побудувати моделі різних сторін 

спортивної підготовленості, визначити різні структурні компоненти змагальної 

діяльності, проводити порівняльний аналіз отриманих результатів тощо. 
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Вступ. Математична статистика – 

розділ математики, який розробляє методи 

реєстрації, опис та аналіз даних 

спостережень та експериментів з метою 

побудови ймовірнісних моделей масових 

випадкових явищ. Залежно від 

математичної природи конкретних 

результатів спостережень математична 

статистика ділиться на статистику чисел, 

багатовимірний статистичний аналіз, 

аналіз функцій (процесів) та часових рядів, 

статистику об'єктів нечислової природи. 

Основними задачами математичної 

статистики є статистична перевірка 

гіпотез, оцінка розподілу статистичних 

імовірностей та його параметрів, вивчення 

статистичної залежності, визначення 

основних числових характеристик 

_________________________ 

© Перевозник В.І., Тропін Ю.М., Jerzy 
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випадкових вибірок, якими є: вибіркове 

середнє, вибіркові дисперсії, стандартне 

відхилення. Прикладом перевірки таких 

гіпотез є з'ясування питання про те, 

змінюється чи не змінюється виробничий 

процес з часом. Прикладом оцінки 

параметрів є оцінка середнього значення 

статистичної змінної за дослідними 

даними. Для вивчення статистичної 

залежності використовують методи теорії 

кореляції. Загальні методи математичної 

статистики є основою теорії похибок 

(https://uk.wikipedia.org/wiki/Математична 

статистика). 

У спортивній діяльності теж 

використовуються методи статистичного 

аналізу без застосування яких неможлива 

зробити обробку даних, отриманих під час 

педагогічного експерименту, 

сформулювати висновки тощо (Латишев, 
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et al., 2020; Перевозник, & Паєвський, 

2021; Тропін, et al., 2021). 

Також за допомогою методів 

математичної статистики можливо 

спрогнозувати успішність спортсмена 

(Дорошенко, 2008; Латишев, & Тропін, 

2020; Тропін, et al., 2022), побудувати 

моделі різних сторін спортивної 

підготовленості (Тропін, et al., 2022; 

Pashkov, et. al., 2021; Tropin, et al., 2022), 

визначити різні структурні компоненти 

змагальної діяльності (Голоха, et al., 2022; 

Перевозник, & Перцухов, 2017; 

Помещикова, et al., 2022; Романенко, et al., 

2021), проводити порівняльний аналіз 

отриманих результатів (Алексєєв, et al., 

2022; Перевозник, & Паевский, 2019; 

Latyshev, et. al., 2022; Shandrygos, et. al., 

2022) та інше. 

Аналізуючи вищесказане, можна 

зробити висновок, що використання 

методів математичної статистики є 

важливим аспектом під час опрацювання 

інформації в педагогічних дослідженнях, 

що проводяться в спортивних іграх, тож 

обраний напрямок дослідження є 

актуальним. 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами і темами. 
Дослідження проводилося відповідно до 

теми науково-дослідної роботи 

Харківської державної академії фізичної 

культури «Оптимізація тренувального 

процесу в спортивних іграх» (номер 

державної реєстрації 0119U101644). 

Мета дослідження: за допомогою 

аналізу науково-методичної інформації, 

джерел Інтернету та узагальнення 

передового практичного досвіду визначити 

особливості використання методів 

математичної статистики в спортивних 

іграх. 

Матеріал та методи дослідження. 
Для встановлення особливостей 

використання методів математичної 

статистики в спортивних іграх 

використовувалися такі методи 

дослідження: аналіз науково-методичної 

інформації та мереж Інтернет, 

узагальнення передового практичного 

досвіду. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Аналіз науково-методичної 

інформації (Перевозник, et al., 2020; 

Помещикова, & Філенко, 2019; Li, 2022; 

Olena, et al., 2017;  Pomeshchikova, & 

Bykova, 2017), джерел Інтернету та 

узагальнення передового практичного 

досвіду дозволив встановити, що в 

проведених педагогічних дослідженнях в 

спортивних іграх використання методів 

математичної статистики є важливим під 

час опрацювання даних. 
У своїх дослідженнях багато 

авторів використовували різні види 

математичного аналізу, так 

О. О. Шевченко із співавторами (2020) за 

допомогою середнього арифметичного, 

помилки середнього арифметичного та 

коефіцієнту варіації зробили порівняльний 

аналіз показників моторної 

функціональної асиметрії у студентів 

спортивної спеціалізації бадмінтон, теніс. 

Довили, що чим вище рівень кваліфікації 

спортсменів, тим менше різниця в 

показниках тестування в моделі. 

Педагогічне тестування виявило 

достовірні зміни у бадмінтоністів в 

кількості натискань лівою та правою 

руками, що вказує на стійкість 

функціональних показників моторної 

асиметрії. У тенісистів достовірні зміни 

були в кількості натискань та часі 

зоровомоторної реакції правою рукою. Для 

лівої руки достовірні зміни визначилися у 

коефіцієнті варіації часу реакції та 

мінімальному значенні реакції. Це 

підтверджує думку про більше 

використання лівої руки, ніж у 

бадмінтоністів. Встановили, що для 

планування та удосконалення 

тренувального процесу в бадмінтоні, тенісі 

необхідне вивчення та оцінка моторної 

функціональної асиметрії спортсменів.  

Л. В. Філенко та О. О. Несен (2018) 

використовували методи описової 

статистики та експертних оцінок для 

перевірки ефективності запропонованої 

комп’ютерної мультимедійної навчально-

контролюючої програми з дисципліни 

«Гандбол». Визначили, що впровадження 

різних методик залучення інформаційних 

технологій навчання у процес підготовки 
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гандболістів в експериментальних групах 

досліджуваних свідчать про те, що 

використання комбінованої безперервної 

моделі навчання ефективніше при 

вивченні складних тем, а комбіновану 

дискретну модель слід використовувати 

для засвоєння відносно простого 

навчального матеріалу та самостійного 

навчання. Підвищення рівня теоретичних 

знань спостерігалось в інтенсивній 

динаміці приросту більшого рівня у 

спортсменів експериментальних груп 

(p<0,01) у порівнянні з контрольною 

групою. 

I. G. Maksimenko із співавторами 

(2020) проводили порівняльний аналіз 

швидкісних і швидкісно-силових якостей 

гравців, що спеціалізуються в різних 

спортивних іграх (волейбол, баскетбол, 

гандбол, футбол та регбі) різного рівня 

кваліфікації (ІІІ розряд – майстер спорту). 

Встановили, що найвищий рівень розвитку 

швидкісних якостей мають майстри спорту 

з футболу та гандболу, а волейболісти та 

баскетболісти мали найвищі швидкісно-

силові показники. Кореляційний зв’язок 

показав, що між зростанням спортивної 

майстерності в командних видах спорту та 

вдосконаленням швидкісно-силових 

якостей гравців є тісний зв'язок. При 

цьому вдосконалення навичок 

супроводжувалося значним зростанням 

швидкісних і швидкісно-силових 

показників. Автори рекомендували 

використовувати отримані дані для 

контролю кількості навчальних засобів, які 

використовуються в процесі підвищення 

кваліфікації спортсменів в спортивних 

іграх. 

В. Zhang, F. Li, та W. Jiang (2013) у 

своїх дослідженнях за допомогою методу 

математичної статистики проаналізували 

основні технічні прийоми в бадмінтоні: 

техніку подачі, техніку удару в стрибку, 

техніку удару по сітці, техніку 

виштовхування м'яча на задній стінці, 

техніку проштовхування м'яча на корті та 

техніку удару з розвороту, 

проаналізувавши дані 29-х Олімпійських 

ігор у виконанні Хе Ханьбінь/Ю Ян 

(Китай) та Нова/Насір (Індонезія). 

Встановили, що у бадмінтоні в змішаній 

парній грі, оскільки обидві сторони є 

партнерами протягом багатьох років, для 

перемоги в грі необхідно володіти 

хорошою технікою бадмінтону; зокрема, 

високий відсоток помилок у техніці удару 

по сітці та техніці виштовхування м'яча на 

задньому корті, що потребує подальшої 

практики. Дослідження відіграє певну роль 

у сприянні розвитку техніки бадмінтону та 

популяризації бадмінтону як виду спорту. 

О. А. Тарасевич (2020) розглядала 

групу ігрових видів спорту з точки зору їх 

впливу на формування гендерного типу і 

виявлені гендерні схожості і гендерні 

відмінності у спортсменів і спортсменок, 

які спеціалізуються в різних спортивних 

іграх. За допомогою методів 

статистичного аналізу встановила, що в 

спортивних іграх більше спортсменів 

(60 %) і спортсменок (59 %) маскулінного 

типу, ніж андрогінного. Фемінінних 

юнаків і дівчат в результаті дослідження 

виявлено не було. Ігрові види спорту 

сприяють маскулінізації як юнаків, так 

дівчат. Тренувальна діяльність і висока 

спортивна кваліфікація спортсменів (56 %) 

і спортсменок (66 %) сприяють 

формуванню у них маскулінного типу 

особистості. При аналізі особистісних 

якостей маскулінних і андрогінних юнаків 

та маскулінних і андрогінних дівчат 

виявлено між ними більш схожостей, ніж 

відмінностей. У спортсменів взагалі не 

виявлено ні яких відмінностей. А у 

спортсменок відмінності спостерігаються 

лише за двома чинниками 

«сприйнятливість до почуттів – висока 

нормативність поведінки» і «консерватизм 

– радикалізм». 

Ж. Л. Козіна (2007) 

систематизувала методи математичної 

статистики і проводила результати 

практичного застосування системного 

підходу в наукових дослідженнях в області 

спортивних ігор. Результати її досліджень 

показали, що при розробці програм 

тренування, як командних, так і 

індивідуальних, необхідно спиратися на 

дані системного аналізу підготовленості. 

Крім того, існують також універсальні 

методи тренування, що у своїй суті 

споконвічно містять системний підхід, 
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тобто впливають на весь організм у цілому 

і підходять для спортсменів різної 

кваліфікації, віку та антропометричних 

даних. До таких методів можна віднести 

регуляцію інтенсивності фізичного 

навантаження по суб’єктивним відчуттям, 

застосування методу аутогенного і 

психорегулюючого тренування, природних 

засобів відновлення працездатності, вправ, 

побудованих на принципах рухів по 

силовим лініям магнітного поля людини. 

Застосування даних методів показало свою 

ефективність у навчально-тренувальному 

процесі спортсменів-ігровиків. Таким 

чином, застосування алгоритму 

системного аналізу в наукових 

дослідженнях у спорті має визначені 

перспективи і розкриває нові можливості 

для розробки адекватних як командних, 

так і індивідуальних методик тренування в 

спортивних іграх. 

Н. І. Чуча, та І. П. Помещикова 

(2022) визначали результативність кидків 

м’яча в кошик в іграх чемпіонату Європи 

2022 року з баскетболу серед чоловічих 

команд. Всі статистичні розрахунки були 

проводили за допомогою програмного 

пакету Statistica. Встановили, що команди 

набирали у середньому за гру 82,07±1,49 

очок. Підтвердили, що найрезультативніші 

є атаки кошика з гри двоочковими 

кидками, їх точність 53,55±1,10 %. Доля 

двоочкових кидків у загальному рахунку 

гри складає 48,00±1,08 %. Найбільш 

стабільний рівень влучності баскетболісти 

показали у виконанні штрафних кидків 

(69,9-87,9 %). 

В. В. Мулик та Я. Б. Крайник (2019) 

проводили дослідження протягом річного 

макроцикла з метою виявлення кількості 

рухових дій юними футболістами 13-14 

років, під час 10 ігор. Результати 

порівнювались за допомогою середнього 

арифметичного та помилки середнього 

арифметичного. Отримані результати яких 

свідчать про різні показники в залежності 

від ігрового амплуа, встановлено, що за 

час гри юні футболісти здійснюють різну 

кількість рухових дій, що залежить від 

ігрового амплуа. Найбільшу кількість 

пересувань спиною вперед, схресним 

кроком та приставним кроком здійснює 

воротар, а найбільше прискорень протягом 

гри у відсотковому відношенні 

здійснюють нападники. 

О. О. Шевченко, Ю. М. Тропін та 

В. В. Романенко (2021) провели 

порівняльний аналіз показників 

сенсомоторних реакцій борців та 

спортсменів спортивних ігор з ракетками 

за допомогою критерію Стьюдента. 

Порівняльний аналіз показав, 

недостовірність відмінностей (p>0,05) у 

прояві досліджуваних сенсомоторних 

реакціях практично в усіх тестах, що є 

наслідком схожих функціональних 

зрушень в організмі спортсменів завдяки 

тренувальним та змагальним вправам. 

Дане ствердження може бути використано 

при вдосконалені методик спортивної 

підготовки, як борців, так і спортсменів 

спортивних ігор з ракетками. Проведене 

дослідження підтверджує важливість 

подальшого вивчення сенсомоторних 

реакцій в єдиноборствах і спортивних 

іграх, як фактору, що впливає на 

успішність змагальної діяльності та на 

зміст навчально-тренувального процесу. 

V. Perevoznyk та V. Paievskyi (2021) 

проводили аналіз змагальної діяльності 

футболістів та отримали кількісні та якісні 

показники виконання техніко-тактичних 

дій (ТТД) (одноборства, відбори, 

перехоплення, удари по воротах) збірної 

команди України у 1/8 з командою Швеції 

та у 1/4 з командою Англії на чемпіонаті 

Європи 2020-2021 рр., які свідчать про те, 

що збірна команда України мала значно 

вищі кількісні показники ТТД, але якість 

цих показників значно гірша, ніж у 

суперників. Порівняльний аналіз якісних 

показників ТТД (одноборства) збірної 

команди України зі збірними Швеції та 

Англії свідчить про те, що вони не 

відповідають модельним характеристикам, 

не дивлячись на те, що зі збірною Швеції 

команда України досягла позитивного 

результату. 

А. Tsos  із співавторами (2018) 

розробили та теоретично обґрунтували 

комп'ютерну навчальну програму «Регбі-

13» для вдосконалення технічної 

підготовленості регбістів на етапі 

спеціалізованої базової підготовки. В ході 
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дослідження за допомогою методів 

статистичного аналізу доведено 

ефективність застосування 

експериментальної програми для технічної 

підготовки регбістів на етапі 

спеціалізованої базової підготовки, що 

підтверджено результатами дослідження. 

А. Р. Sutiono із співавторами (2015) 

досліджували математичну модель 

ігрового прогресу в спортивних іграх. 

Автори стверджують, що реалістична 

модель процесу гри протягом ігрового 

періоду є не лінійною, а 

експоненціальною. Друга похідна 

величина, тобто прискорення в сенсі 

динаміки, виводиться з моделі, і автори 

пропонують використовувати цю величину 

як міру досконалості гри. Це пов'язано з 

тим, що прискорення прогресу гри 

повинно бути пов'язане з емоційним 

впливом у нашій свідомості, таким як 

гострі відчуття або залучення до гри. 

Оцінюють добре відомі ігри, 

використовуючи запропоновану теорію, 

наприклад, спортивні ігри, які в 

подальшому будуть класифіковані за 

правилом завершення гри. Очікується, що 

теорія вдосконалення ігор буде широко 

використовуватися як інструмент для 

оцінки якості різних типів ігор як нова 

теорія ігор. 

Y. Cao із співавторами (2015) 

побудували модель теорії графів та модель 

сірої кореляції техніки і тактики змішаної 

парної гри в настільний теніс, для того, 

щоб забезпечити новий метод дослідження 

для аналізу техніки і тактики змішаної 

парної гри в настільний теніс. Визначили, 

що для техніко-тактичного аналізу 

змішаної парної гри в настільний теніс 

краще застосовувати кореляційний аналіз 

сірого кольору. Аналіз коефіцієнта внеску 

чоловіків та жінок у восьми раундах 

показує, що різниця в середньому чистому 

балі між спортсменами та спортсменками 

незначна, а у спортсменок дещо вища, ніж 

у спортсменів. Чистий середній бал раунду 

подачі набагато вищий, ніж у раунді 

прийому, що свідчить про те, що раунд 

подачі має певні переваги для подаючого, і 

переможець часто краще може 

скористатися можливістю раунду подачі та 

отримати вищі бали. Спортсменам-

чоловікам слід посилити фізичну 

підготовку та адаптуватися до більш 

високого рівня протистояння. 

Все вищесказане дає можливість 

стверджувати, що різні види 

математичного аналізу та математичного 

моделювання використовується 

науковцями та вони є важливими при 

проведенні педагогічних досліджень в 

різних спортивних іграх. 

Висновки. Аналіз науково-

методичної інформації, джерел Інтернету 

та узагальнення передового практичного 

досвіду дозволив встановити, що в 

проведених педагогічних дослідженнях в 

спортивних іграх використання методів 

математичної статистики є важливим під 

час опрацювання даних, без них 

неможлива зробити обробку даних, 

отриманих під час педагогічного 

експерименту, сформулювати висновки 

тощо. 

У своїх дослідженнях багато 

авторів використовували різні види 

математичного аналізу та математичного 

моделювання. 

Визначено, що з допомогою 

математичного аналізу можна 

прогнозувати успішність єдиноборця, і ці 

дані дають підстави виділення чинників, 

визначальних зростання спортивної 

майстерності. 

Результати дослідження показали, 

що використання методів математичної 

статистики є важливим аспектом під час 

опрацювання інформації в педагогічних 

дослідженнях, що проводяться в 

спортивних іграх. Встановлено, що за 

допомогою математичного аналізу 

можливо спрогнозувати успішність 

спортсмена, побудувати моделі різних 

сторін спортивної підготовленості, 

визначити різні структурні компоненти 

змагальної діяльності, проводити 

порівняльний аналіз отриманих 

результатів тощо. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку будуть 

спрямовані на складання модельних 

характеристик сучасної змагальної 
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діяльності спортсменів в різних командних 

спортивних іграх. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Perevoznyk V., Tropin Y., Jerzy Skrobecki The use of methods of mathematical 

statistics in sports games. Purpose: to determine the features of the use of methods of mathematical 

statistics in sports games by analyzing scientific and methodological information, Internet sources 

and generalization of best practices. Material and methods. To establish the features of the use of 

methods of mathematical statistics in sports games, the following research methods were used: 

analysis of scientific and methodological information and the Internet, generalization of best 

practices. Results: the analysis of scientific and methodological information, Internet sources and 

generalization of the best practical experience allowed to establish that in the conducted 

pedagogical researches in sports games the use of methods of mathematical statistics is important 

during data processing. In their studies, many authors used various types of mathematical analysis 

and mathematical modeling. In sports activities, methods of statistical analysis are also used, 

without the use of which it is impossible to process the data obtained during the pedagogical 

experiment, to formulate conclusions, etc. It has been determined that with the help of mathematical 

analysis it is possible to predict the success of a martial artist, and these data give grounds for 

identifying the factors determining the growth of sportsmanship. Conclusions. The results of the 

conducted research showed that the use of methods of mathematical statistics is an important 

aspect in the processing of information in pedagogical research conducted in sports games. It is 

established that with the help of mathematical analysis it is possible to predict the success of an 

athlete, to build models of different aspects of sports fitness, to determine the various structural 

components of competitive activity, to conduct a comparative analysis of the results obtained, etc. 
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